

Előfizetési árak:

Helyben

Félévre 6 frt.

Három hónapra 3 „

Postán küldve:

Félévre 7 frt.

3 hónapra 3 „ 50 kr.

Egyes szám

10 kr.

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Előfizetési pénz minden közlemény Főpíacz Vecsegház földszint a szerkesztőséghez bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben: **Telegdi K. Lajos** és **Csáthy Károly** könyvkereskedésében s a szerkesztőségnél. — Együtt a postahivatalok útján.

Hirdetési díj

Öt hasábos petit sorért 5 kr.
Nyitlérén megjelölt közlemény 3 hasábos 15 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szinte több ízbeni hirdetések mátl fogva, alku szerint a **legolcsóbb** árért.

Bélyegdíj:

minden bejelentésért külön 30 kr.

A suezi csatorna.

Pár nappal ezelőtt oly ténynek lehetett a világ tanuja, melynek egy politikai, mint polgári-sodási és kereskedelmi tekintetben nagyfontos-sága az egész világra kihat.

A földszoros átvágásának nagyszerű művelete volt ez, mely emberemlékezet óta Ázsiát Áfrikával kötö össze.

Az utósó gátat szakaszták át, mely a vörös tenger vizét a középtenger vizétől elválasztá.

Áfrika ezáltal szigetetté vált, s a Keletindia vezető ut, mely századok óta kijelölt célja volt a tengeren való kutatásoknak, s melynek Amerika fölfedeztetését és a sarkvidékek meglehetősen ismerését köszönhetjük, elvégre föltaláltott; és ott, hol „Vasco di Gama“ tapogatózott, ott a jelen század tömörült esze és szilárd akarata talált; — megtalálta az utat a fűszerek és kincsek hazájába.

A csatorna nagyszerű tervének kivitele Lessesps Nándor lángeszének köszönhető, kinek neve örökre fen marad a történelem lapján.

Az ünnepély részleteiről még majd csak napok múlva lehet kimerítőleg írunk; addig is talán nem lesz érdektelen, ha magáról a csatornáról adunk némi ismertetést, melynek megnyitási ünnepélyén Európa leghatalmasb uralkodóházai voltak képviselve.

A jelen században e csatorna-készítés eszméje Pére Infantin agyában keletkezett, ki 1833-ban több kitűnő mérnök kíséretében Egyiptomba utazott, hol tüzetesen tanulmányozta a földszorosat s annak áttörési előmunkálatát vezette, s a munkálat megkezdése miatt hiúsult meg, hogy Mehemet Ali, a Nilus folyóamának szabályozásával volt nagyon igénybe véve.

A gyakorlati kivitel stadiumába a csatorna-építés csak akkor lépett, midőn Lessesps fáradhatlan erélye folytán a már elejtett eszme ismét fölkaroltatott.

Az építési költségvetés egyelőre 200 millió frankra volt téve, mely összeg 400,000 részvény útján gyűlt össze. Később azonban kitűnt, hogy ez összeg még koránt sem elegendő oly óriási vállalat létrehozására és még 100 millió szükségeltetett, mely egy kölcsönsorsjáték útján került össze. Az összes költség e szerint 300 millió frank, vagyis 80 millió ezüst tallérra ment.

Az építkezési munkálatokat eleinte emberi kezeknek kellett végezni; az alkirály szerződés-szerűleg szolgáltatta e célra a munkaerőt.

De a kézmunkának csakhamar belátszott sikertessége, s csupán az édes vízvezetési munkálat-hoz alkalmaztatott, és a Serapium áttöréséhez. Gépek s gőzerő vetettek segítségül a csatorna medrének kivölgyelésére, a föld elhárítására, a sziklak szétzúzására s a fövénynek a tengerfenékről kímélésére stb.

A nagyszerű műszerek végezték a főmunkát, melyek száz meg száz kisebb-nagyobb gőzgépből állottak, melyek közül számtalan olyan volt, mely 2270 lóerővel bírt.

Igy a földemelő gépek, melyek naponkint 46,000, köbláb földet emeltek ki. A csatorname-dérből kiemelt föld összegét 220 millió köblábra teszik. — Az építéshez szükségelt kövek eleintén Alexandria kőbányáiból szállították, mi azonban költséges lévén, a kő, gyártmányok által helyettesített.

A gépek működése mellett még 12 ezer ember és 20 ezer ló segélye vétetett igénybe.

Az ó korban ugyane csatorna-építés alkalmával 120,000 egyiptomi munkás veszett el.

Az első munkálat volt a portsaidi kikötő föl-építése és az édes vizet vezető csatorna kiásása. — A vöröstenger felől a csatornamunkálatot csak később kezdték meg.

Az édes vízvezető csatorna csak 1863. év végén készült el teljesen. És ez nemcsak a csatorna-építésre szolgált. Ugyanazon szállították a Nilustól a szent Suez város és a földközi tengeren hajókázó indus gőzösök számára.

1866-ban hozott közvetlen érüklözésbe az édes vizi csatorna a tengeri csatornával. — Akkor ment az első — virággal földszített hajó Ismailából az édes vizi és tengeri csatornán Port-Saidig. Már 1867-ben rendes postaszolgálat tétetett e vonalon gőzösök közreműködésével.

Kisebb hajók már 1868-ban is átvonulhattak az Isthmuson. Az első hajó, mely ily kísérletet tett, az „I l P r i m o“ osztrák bárka volt, mely nevé Suezben nyerte; a második a „Marie Louise“ francia hajó volt.

Folyó évi márczius hóban a tengeri csatorna-építés Serapiumig haladt, s az keresztül törtött. Ez volt a legnehezebb munka, mely tömérdek robbanást, szirtrepestést kívánt.

A suezi csatorna hossza, a középtengertől a vöröstengerig 162 kilométer. — A medernek felső szélessége 90 meternyi, a legkeskenyebb hely 80 és a legszélesebb 100 meternyi. Mélysége általában mindenütt 8 meternyi, mi elégséges arra, hogy a legnagyobb gőzösök könnyen átvonulhassanak rajta. — Nehány iszap tisztító-gépek az a teendője, hogy a medret tisztán tartsa, s a beiszaposodástól megóvja.

Az egész csatornát gőzösen közép gyorsasággal 16 óra alatt lehet átfutni, míg a vitorlás hajók ez utat 26—27 óra alatt tehetik meg.

E csatorna által $\frac{1}{3}$ -rész ut és idő lön megnyerve, s így az arány a régi uthoz viszonyítva = 1 : 3. Egy Triestből Bombayba hajózó hajónak Afrika körül 3567 ményi utat kelle megtennie, míg a csatornán át csak 1404-et.

Mily roppant költség, idő kiméltetik meg e csatorna létrejötté által, s a hajósok mennyi oly veszélytől óvatnak meg, melyeknek egykor a hosszabb uton kitéve voltak. Hát ha ehez még a közlekedés gyorsaságát, az ezáltal előidézett nagyobb mérvű forgalmat tekintjük!

Lessesps neve egy Cook, Columbus, Vasco stb. neve mellett méltán helyet foglalhat, mert világra kiható művet hozott létre.

Ujdonságok.

— **A népszámlálás** foganatosítását illetőleg, igen helyes intézkedésnek tartjuk, hogy a tanács tagjai is tetteleg részt veendek a vezetésben, úgy, hogy mindegyik tanácsnok kerületenkint intézendő a teendőket; a mi annival inkább kívánatos, mert, bár összevágólag kell eljárni a munkálkodásban, a kapitányi hivatal fővezetőjének lehetetlen volna folyvást megadni a kellő utbaigatásokat a minden pillanatban előforduló kérdésközlésekben, s tájékozás iránti kérdésekben.

— **Az ingyenskóláztatás tárgyában** a ref. egyházi közgyűlés felvilágosítást tesz közzé, az egyházi és nevelési pótadóra vonatkozólag, melyben szépen kiemelve a népnevelésnek a jó erkölcsre és felvilágosításra jótékony betolyását, valamint az egyházi

előjárásának a pótadó kivetésére jogosultságát alapon kintüntetvén, felhívja az adófizetésnek önként teljesítésére a közönséget. Erdekes adatképen kivonjuk a felvilágosításból — a mit ugyan már régebben, megközelítőleg közöltünk — hogy az ingyenskóláztatás behozatala óta 807 gyermekkel több jár iskolába, mint azelőtt; sőt még több is járna, ha volna elég helyiség a jelentkezők befogadására. Mely hiány kiegyenlítése azonban, új iskolák építtetése mellett, a városi és egyházi hatóság folytonos gondoskodása tárgyát képezi.

— **Ma temették** idős P á v a y J ó z s e f e t, köztisztviselőben állott régi polgárt. A 81 évet ért törzscsaládfőt számosan kísérték nyugvó helyére. Béke hamvaira!

— **Balla Gergelyről** nem hittük a multkor a hivatalos lapnak, hogy ügye már a hétszemélyes táblánál is megfordult, és most a „Bihar“ írja, hogy még a vizsgálat nincs befejezve, s hihetőleg nem is lesz hamar befejezhető, mivel Balla távoli tanukra hivatkozott, s a per nagyon bonyolodott. Így áll a „hivatalos lap“ — hitelessége!

— **Egy helybéli születésű** bakkancsos a mult napokban apja házában ismeretlen okból felakasztá magát. Ismét és ismét öngyilkosság!

— **Szombatra viradón** a 39-ik ezredbeli altisztek a nyugoti külvároson huszonnégy ablakot beverték. El is fogattattak rögtön a katonai patroly által, s az ezredes intézkedett, hogy a kár megtéríttessék, és hogy a garázdák érdem szerint meglakoljanak.

— **A Csokonai-ünnepélyt**, melyet lapunk mult számában, mi is említettünk, tegnapi a közbejött váratlan tűzvész miatt nem tarthatá meg a főiskolai önképzőtársulat, s az a jövő vasárnapra halasztatott.

— **Müller Lajos** tánczmester sajnálatát fejezi ki, a „Debreczen“ 101-ik számában megjelent azon megjegyzés fölött, hogy a magyar magántánc a komikus táncok közzé soroltatott. Távolról sem állt szándékában, hogy hazája tánczát, melyet nem egyszer színpadon is bemutatott, mire többen emlékezhetnek is — neveléséges színben tüntesse fel. Ezen kellemetlen hiba csak onnan származott, hogy az előadandó táncok a felhívás fogalmazója által egymásután minden rend nélkül soroltattak el.

— **Egy ház gyuladt ki** a mesterutcai külváros vendég utczájában tegnapi épen a reggeli isteni tisztelet alatt, mely a miatt megzavartatott. A háznál a lakók sem voltak otthon, s e mellett a szerencsétlenség igen későn vétetett észre; onnan szaladt fel egy gyermek a piacra lármát ütni. A tűzoltó diákok, noha a főiskolától mindenütt a legnagyobb sárban kellett huzni fecskendőjüket, nem voltak utolsók, s egyedül az ő ismert buzgalomnak köszönhető, hogy a veszély tovább terjedése meggátoltatott, mert ok, míg a polgárok ünnepi ruhájukat kímélték, a legnagyobb önfeláldozással működtek, miért emberbaráti kötelességünknek tartjuk, itt a nyilvánosság előtt is elismerésünket kifejezni a főiskolai tűzoltó egyletnek. — Megemlítjük még, hogy a leégett 3364-ik számú ház Szabó Sándor gubásé volt. Kifejezzük egyszersmind azon óhajásunkat, hogy vajha a szegény diákoknak a vizes hordó mellé egy ló is adatnék!

— **Ügyes tolvajfogó.** Czeglédutca egyik nyilvános helyéről, hol mindig a legtöbben járnak kellenek, a minap 87 darab fehér ruhát vitt el egy fiatal csavargó, a nélkül, hogy valaki észrevette volna a városban s a tolvaj ellillant vele a Józsakert felé; de szerencsétlenségére egy bátor nővel találkozott, ki gyanus levén az uton vizesruhát hordozó emberre, egy ügyes terv villant meg agyában, az t. i. hogy kezdi kiabálni a „fogják meg kendtek“-et, holott senkit sem látott a vélt tolvajon kívül, ezt pedig az ember magára értve, lelökte a ruhát, elkezdett szaladni, s azóta senki se látta, a becsületes asszony pedig a ruhát felvív a kapitányi hivatalhoz, hol azt tulajdonosnője már át is vevé.

— **Az úgynevezett Csorba-gát** heti vásárok alkalmával úgy meg van rakva áruló kofákkal, hogy ott a járást lehetetlenülé teszik. Nem ártana itt sem egy kis intézkedés.

— **A nőcgyűlet** a kaszinó nagyteremében tegnapi gyűlést tartott, azaz hogy tartott volna, ha a választmányi tagok illő számmal megjelentek volna. Ez uttal a gyűlés bizonytalan időre elnapoltatott. Ugy lát-

ereskedelmi
atorna igaz-
eps beszédé-
gyan, de az
státvete a ha-
a a francia
ez csatorna
ekében kér-
loyl elnöke
foga

az ellenék
lari ellen, ki

a „Figaro-
isokról tesz-
megczáfolja
este Párisba
császár ta-

r által tett
szenvedett.

legroszabb
mind a hely-
mi miatt az
ak, köblön-
zinte sokat
k állítottak

—35 frt. új
imra sós 36

égtelen, ko-
rongós köd-

t 122—35.

Károly.

A többi feltételek a telekvivatalnál megtekinthetők.
Kelt Debreczenben, a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának
1869. évi nov. 12-én tartott üléséből.

174. 2-1

letben: 3, 8 és 12 hó alatt fizetendő.

A többi feltételek a telekvivatalnál megtekinthetők.
Kelt Debreczenben, a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának
1869. évi nov. 12-én tartott üléséből.

174. 2-1

letben: 3, 8 és 12 hó alatt fizetendő.

A többi feltételek a telekvivatalnál megtekinthetők.
Kelt Debreczenben, a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának
1869. évi nov. 12-én tartott üléséből.

174. 2-1

letben: 3, 8 és 12 hó alatt fizetendő.

A többi feltételek a telekvivatalnál megtekinthetők.
Kelt Debreczenben, a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának
1869. évi nov. 12-én tartott üléséből.

174. 2-1

letben: 3, 8 és 12 hó alatt fizetendő.

A többi feltételek a telekvivatalnál megtekinthetők.
Kelt Debreczenben, a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának
1869. évi nov. 12-én tartott üléséből.

174. 2-1

letben: 3, 8 és 12 hó alatt fizetendő.

A többi feltételek a telekvivatalnál megtekinthetők.
Kelt Debreczenben, a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának
1869. évi nov. 12-én tartott üléséből.

174. 2-1

szik, e szenge egyet nem igyekszik jelmondataul választani: „qui cito dat, — bis dat!”

Balázs Kálmánról szívélyesen emlékezik meg nagyváradi mulatása alkalmából a „B-r.” Végül pedig mondja, hogy a „Sas” bérlője köszönetet érdemel, hogy néha jó zeneről gondoskodik, mert a váradi cigányok csak Kútya-Bagosra valók már. (sic!)

A helybéli joghalgatók bált terveznek, mely január közepe táján a táncsteremmé alakítandó színházban menne végbe. E vigalom tiszta jövedelme jótékony célra van szánva, de még az illetők mincsenek tisztában, mire fordítsák a bejövendő pénzt. Talán jó lenne, ha a színházi nyugdíjintézet alapítóját gyarapítanák vele, mely ugyanis szenvedő állapotban van.

Országgyűlési értesítő.

(November 20.)

Elnök: Somssich. A ministerek közül: Rajner, Horváth, Lónyay.

A bemutatott kérvények közül a ház megéljenzte Liptómezei kérvényét, melyben a zárdák és kolostorok eltörlését kéri.

Az elnök jelenti, hogy a számvizsgáló bizottság többséggel Anker Hugo, a kérvényibe pedig Leonard Károly és b. Fillenbaum Ferenc választottak meg.

A belügyminister előadja, hogy a ház szerencsekívánatait királyné ő Felsege névnappja alkalmával szerencsés volt tegnap Gödöllőn tolmácsolni, s megbízást nyert ő Felsege őszinte köszönetének a ház előtti kifejezésére. (Éljenés.)

Tel. E. Ede gr. felsőházi jegyző áthozza a felsőház által elfogadott bankügyi határozati javaslatot és az utjonczozási törvényjavaslatot.

Az elnök felhívja a házat hogy a lemondott Nikolics Sándor helyett a naplóbíró bizottságba a jövő ülésen válaszzon egy tagot.

A 2-ik bíráló bizottság elnöke jelenti, hogy Németh Albert hevesmegyei tiszánálai képviselő igazoltatott, — a 7-ik bíráló bizottság részéről pedig jelentik, hogy az Székely Péter hevesmegyei tiszánálai képviselőt igazolta.

Lónyay pénzügyminister benyújtja a belügyministerium és a horvát-szlavon-dalmat ministerium költségvetését, valamint törvényjavaslatokat a bélyegilletékek iránti intézkedések meghosszabbításáról és a pénzügyi törvények további fenntartásáról, mely előterjesztések a pénzügyi bizottsághoz utasítatnak.

Napirend: a bírói felelősségről szóló törvényjavaslat tárgyalása a 32. §-től.

Lényeges vita keletkezett a 35. §-nál. Ez a szakasz mondja ugyanis azt ki, hogy a kir. táblák alelnökei és elnökei, a kir. curia ítélő bírái, alelnökei és elnökei, továbbá a korona-ügyész fölött külön fegyelmi bíróság gyakorolja a fegyelmi hatóságot, mely fele részben a magyar kir. curia alelnöke és bíráiból kinevezésök sorrendje szerint, fele részben pedig a felsőház

által minden országgyűlésen önkélemből választandó tagokból alakítottatik.

E szerkezet ellenében Tisza Kálmán egy módosítványt nyújt be, mely szerint a 35. §-ban említett bírák az országgyűlés mindkét házának együttes felirattal lennének elmozdíthatók vagy nyugdíjazhatók, s az ily esetekben követendő eljárás részleteit külön törvény határozná meg.

Az indítványozó indokolja módosítványát, melyet azonban nem kíván azonnal elfogadtatni, hanem az egész szakasz fölötti határozást elhalasztani kéri, s ha ez kimondatnék, módosítványa és ahhoz benyújtandó törvényjavaslata az osztályokhoz lennének utasítandók.

Horváth igazságügyminister elismeri az indítvány fontosságát, de mielőtt hozzászólana, kéri, hogy a ház előbb elvileg mondja ki véleményét.

Deák Ferenc szerint csak az lehet a kérdés, hogy a 35. §. fölött a tárgyalás elhalasztassék-e vagy nem?

Irányi Dániel nem helyesli sem az igazságügyminister, sem Tisza Kálmán javaslatát, mert a felsőház egyáltalán nem tartja bírói szerepre hivatottnak, hanem újabb módosítványt nyújt be, mely szerint az említett bírói tagok felett egy legfőbb államtörvény-szék ítélne.

Horváth igazságügyminister erre fejtegeti saját javaslata előnyeit. Sötét szenekkel festi, hogy minő következményei lehetnének Tisza módosítványának. A bírói kénytelen lenne az országgyűlési pártokkal kaczerkődni, egyesek a bírákon boszút alhatnának s még magánéletük is a ház elé hozhatnák stb.

Csernátony Lajos nem látja indokolva az igazságügyminister által festett rémitő képeket. Tisza csak azt indítványozza, a mi Angolországban már rég gyakorlatban van, s a minister is akarja félig azt a mit Tisza egészen, csak hogy a minister annyira szeretni látszik a kinevezési rendszert és annyira irtózik a választási rendszertől, hogy a képviselőházat nem akarja semmiben is részletetni, mert választott.

Hoffmann Pál azt hiszi, hogy Tisza indítványa a kormányt tenné legfőbb fegyelmi hatósággá, mert az országgyűlési többség határozná a bírák felett, s a többség kifolyása a kormány.

Ghyecz Kálmán úgy tudja, hogy Europaszerte az angol bírák részesülnek a legnagyobb tiszteletben, pedig ott az a rendszer uralkodik, melyet Tisza indítványoz.

Nyáry Pál hasonlólag Tisza módosítványa mellett nyilatkozik. Nem rég — ugymond — nyilatkozatok történtek, hogy bizzunk az esküdtek lelkiismeretében, bizzunk a nemzet lelkiismeretében is, mely az országgyűlés által nyilvánul.

Kiss János felszólalása után, ki Irányi indítványát pártolja, a többség felállással a központi bizottság szerkezetét fogadta el, s így a módosítványok elvetettek.

A 46. §-nál, mely azt mondja, hogy „a tárgyalás szóbeli s az 1868. 54. t. cz. 104 és 105-ik szakaszainak korlátai között nyilvános”. — Tisza Kálmán

tánczol. Azt hiszem, hogy Agda hoszuságában még beteggé lesz.”

A tanácsos nem kaphatott választ nejtől gunyolódásaira, mert az ifjú kerületi orvost Nykoph urat, s gróf W.-ét mutaták be neki. Az orvos alig volt több huszonhárom évesnél, — szabályos komoly, nyugodt arczczal.

A négyes végeztével Agda anyjához sietett, s mondá:

„Azon szép leányka, kit senki nem ismert Pahl Lavina, az én unoka testvérem. Megyek mamám, beszélni fogok vele!”

„Egy tapodtat sem Agda, parancsolom, csak egyetlen szót még ezen tárgyról, s tüstént távozzunk,” feléle az anya, oly szigorú parancsoló hangon, hogy Agda csudálkozva tekintett reá.

Ljung asszony hirtelen az urakhoz fordult, s bemutatá azokat leányának, kit azok tüstént tánczra kérétek fel.

A tánczvizgató követte rendes lefolyását, a nélkül, hogy valami nevezetes történt volna.

Az eszményi szép Pahl Lavina, ki a tánczvizgatómat a tündöklő Rubens ezredessel nyitotta meg, a jelenlévő előkelő tisztek által egymásután kérésre fel tánczra, s bár igen észre lehetett venni, hogy a fiatal leány most látogatott meg először tánczvizgatómat, nem vették ezt semmibe, mert szépsége és szeretetreméltósága mindent elfelejtetett.

El lehetett mondani Lavináról, hogy valóban csaknem szívéből tánczolt. Most, miután épen róla beszélünk, kísértünk meg leírni külsejét.

Lavina magas karcsu természetű birt, természetes, nemes magatartással. Magossan hordott szép fejét fénylő fekete fürtök kórték, melyek a finom átlátszó fehér bőrt, még inkább tündöklővé tették; bőre világos szép színével öszhangzatban, gyönyörű tiszta kék szempár csillogott a hosszú selyem pillák alatt, s szépen viselt szemöldökei a hajjal voltak egyforma színűek. Orra csinos, hajlott; szája az által, hogy az alsó ajk kissé kijebb állott, némi daczra és büszkeségre mutató volt; de a büszke vonás eltűnt, mihelyt a bíbor ajkak mosolyra nyilván, a legfőhérbébb fogsort láttaták.

Az utolsó táncz zenéje szállalt meg, Rubens ezredes és Rykoph orvos egymásmellett állva jártaták végig tekintetüket a tánczoló párokon.

„Nem, mondom neked, nekem azon leányka nem

indítványozza, hogy a 103. szakasz említése maradjon el, mert különben a nyilvánosság illuzióriussá von téveszi függővé a nyilvánosságot.

A többség az indítványt elvetette. A ház lényegesebb módosítások nélkül az 57. §-ig haladt, s a tárgyalás folytatása hétfőn d. e. 10 órára tűzött ki.

Fővárosi értesítő.

== Pesti fecsegések. Dicsőséges állapotok a közös ügyes hazában. — Pénzváltás és fűtőment házasság. — A Varietes új csillaga — s egy kis biográfia.) Alig lehet valami könnyebb, mint fecsegni, kivált ha van miről vagy kiről; — a fővárosi élet tarka vegyületben oly sok elfecsegésre méltót mutat fel, hogy épen a tárgyhalmaz teszi nehezzé e fecsegések megírását. No de hunyjuk be szemünket, s nyuljunk belé vak-dekesebbeket sikerülend megcsipnünk. — A dalmat partokon felkelés: az ország belsejében törvényhozási csatározás; börze válság; — a redout vagyis kitétek magyarsággal, a vigarda megnyit; több banküzlet becsukott: — a ministerelnök Egyiptomban; — a kormány Pesten, ezek az általános állapotnak ezuttal hű fényképei, melyek tanubizonyosságot tesznek a mi oly sokat emlegetett, s a Lónyay-féle költségvetés kimutatásának többlettel, majdnem ránk bizonyított közösügyes boldogságunkról.

Közösügyes boldogság! meg nem állhatom, hogy meg ne emlékezzem egy jó ismerősömről, kinek legkedvesebb reményei a most már muló félen levő börzeválság áldozatává lettek. Pár nap előtt találkozom vele az utcán, s az én barátom, egyik jelentékeny bankház tejlhatalmazottja, ki utolsó találkozásunk alkalmával még vidám, virágzó arczczal birt, ma halvány és összeesett volt, mint a megtört lilium-szál; a pénzváltás elrabolta pénztét, s szívboldogságát is.

Szóljunk más valami vigabbról is. Mig Budán a magyar népszínház alig teng leng, addig az új német Varietes színház a legszébb jövőnek néz elébe. Azt már csakugyan meg is kell adni, hogy ez a Pest par excellence magyar város lenne, ha ugyan a magyar szót majdnem oly elvéve nem hallanánk, mint legújabbban a „Debreczen” panasz szerint a legnagyobb magyar város polgári casinójában. Az új színház directora roppant plakátokkal minden utcáskoron hirdeti azon kisebb és nagyobb művészek és művésznők terjedelmes névsorát, kiket a jó pestiek német dal és bohózat általi gyönyörködtetésére a világ minden részéből összehoztattak. A jelesebb tagok színezett és színezetlen arczképei a váci-utcai kirakatban pompáznak. Legfeltűnőbb ezek közt, s igen sokat is foglalkoznak vele, Einhof Betti, kinek érdekes biográfiáját e czim alatt „Miképen lehet színésznővé lenni,” talán más valaki beszélnék dolgozná fel, de én, miután beszélni nem vagyok, s talán soha sem is fogok rá válni, ezuttal inkább csak elfecsegek. Ezelőtt mintegy hat, tíz évvel Bécs egyik ronda külvárosában egy piszkos ház még piszkosabb szobájában

ülsz, igen sok a kacérság egy oly picziny alakban, úgy, hogy szinte irtózom tőle. Kiállhatatlan oly leányt látni, ki 18 éves korában már annyira kitanult azon mesterségben.”

„Édes Rubens, mióta lettél oly szigorú, s mióta látsz a nőkben mást, mint a férfiak játékszerét?” Kérdé az orvos nevetve.

„Tévedsz barátom, mert én a nőket most is épen csak úgy tekintem, mint ez előtt; kellemes időöltés a velőkvaló érintkezés; de ha már közülök valakit játékszerül ohajtok, akarom, hogy olyan legyen, kivel én játszhasam tetszésem szerint, nem pedig ő velem;” mondá az ezredes egykedvűen.

„Nem tiltakozom nézeted ellen, hanem részemről megmaradok a mellett, a mit mondtam, hogy Ljung kisasszony igen kedves, [szeretreméltó leány, valódi sylphid.”

„S minőnek találod Pahl kisasszonyt?” kérdé az ezredes, ki épen szemüvegén át merően tekintett a nevezettre.

„Pahl kisasszony szép, ő róla nem mondanék eleget; ha csupán kellemesnek nevezném.”

„S oly természetes, mint egy falusi ártatlanság. Naiv őszintesége sokkal inkább mulattat engem, s tetszik nekem, mint Ljung k. a. boszontó önhittsége.”

„De édes Rubens, Pahl kisasszonyt sokkal többnek és jobbnak tekintem, mintsem, hogy nekem időöltésül szolgálhatna,” szakítá őt félbe az orvos komoly hangon.

„Lári-fári, női erény mai napság nem létezik. Ha a szép madarat ma én nem fogom meg, holnap megteszi más. A legerényesebb leányoknak nincs öhajjtása annál, mint az, hogy erényétől megfosztassék, s ha mégis erényes marad, az leginkább az ellenkező megtörténhetésének alkalom hiánya következménye. A szerelem csak időöltés: ez a való igazság, a maga meztelenségében.”

„Valóban csodálatos, hogy te harmincz éves létedre így beszélsz.”

„Tehetek róla, a világ nekem mindig ilyennek tetszett, s ez nem az én hibám.”

Itt a beszélgetés megszakadt, mert a táncznak vége lett, s az egész társaság indult hazafele.

Az ezredes Röhrnét és Lavinát az előbbeni szállítására kísérte.

(Folyt. köv.)

TÁRCZA.

A rágalom.

(Beszély.)

Shwartz Mária Zsófia után.

(Folytatás.)

„Hallottam. Láttad már anyámat és Agdát? vagy talán nem is ismered őket, daczára annak, hogy oly közeli rokonok vagyunk?”

„Nem Arthur, nem ismerem őket, és nem is akarom megismerni,” mondá Lavina, s arczát bíbor pir futotta el.

De ime, itt jön atyám, hogy téged üdvözöljön, szakítá félbe Arthur.

A tanácsos folytonosan érintkezett sógornőjével, bár azt nevével kibékíteni soba nem sikerülhetett is neki; ez okból lehetett Arthurnak is gyermekiségétől fogva el el látogatni nagynőjéhez.

Arthur, miután a második négyest és egy kerिंगöt megnyert hugától, távozott.

A tanácsos barátságosan üdvözölte hugát és az ornagynét, s az ez. edes előtt meghajta magát.

Az első négyes zenéje hangzott, s Lavina az ezredes karján tova lebegett, mielőtt a tanácsos még szólhatott volna vele.

Kötelességgel lett volna anyáddal e kellemetlen találkozás felől előre értesíteni, Arthur,” mondá a tanácsos, alig palástolható hoszusággal fiának.

„Ez nem állott hatalomban, mert semmit nem tudtam felőle, de meg csak nem fog megártani mamámnak azon levegő, mit Effa néni leányával egy fedél alatt szí,” felelé Arthur, s hangján igen nagy keserűség volt észrevehető.

„Ah, ez már mégis sok, hogy férjem és fiam nyilvános tánczvizgatóban beszélnek ezen emberekkel, kiket ismerni sem akarok, s engem még közbeszéd tárgyává tesznek.”

„S ha ezt teszik, igazuk van,” felelé a tanácsos, ki épen akkor lépén oda, neje szavait hallotta.

„S hogy tetszik az neked édes nóm, hogy Effa leánya Lavina sokkal szebb, mint a mi Agdánk, s ehhez még a vidék leggazdagabb és legelőkelőbb lovagjával

és maradjon
és ven téve,
ezésétől te.
az 57. s. g.
e. 10 órára

és fűtbe
s egy kis
at feccsén,
si élet tarka
at fel, hogy
ek megírak
belé vak-
en a legér-
A dalmát
rvényhozási
is kikért
nküztet be-
— a kor-
ezuttal hű
mi oly so-
kimutató-
közösséges

atom, hogy
nek legked-
börzevél-
om vele az
y bankház
alkalmával
és össze-
válság el-
Budán a z
uj német
Azt már
par excel-
gyar szót
újabbban a
magyar vá-
ra roppant
kisebb és
névsorát,
gyönyör-
zottak. A
pei a vá-
több ezek
Betti, ki-
pen lehet
dolgozni
alán soha
feccsém.
la külvá-
robájában

alakban,
y leányt
nt azon
s mióta
zeret? A
is épen
időtöltés
valakint
n, mivel
velem.*
szemről
Ljung
valódi

érd az
intett a

danánk
lanság,
s tet-
l több-
időtöl-
komoly
ik. Ha
megte-
hajtása
s ha
meg-
A sze-
mez-
es lé-
ennek
cznak
szál-
v.)

szegény család nyomorgott, az atya, mesterségére ta-
kács, alig tudott annyit keresni, hogy abból még gyer-
meke számára a mindennapi kenyeret megfizethesse. A
legidősebb leánya, hogy a család nyomorán enyhítsen,
néhány krajczárért valami posztógyárban dolgozott.
Egy nap a kis Betti, hogy nem, azon pazarlásra
vetemedett, hogy a városba omnibuszon ment be, s épen
ez a pazarlás alapította meg szerencsétjét. A kocsi-
ban egy öreg ur ült vele szemben, ki az egész ut alatt nem
fordította róla le tekintetét, s tőle viszonyaitól, család-
járól s lakásáról kérdezősködött, s végül felkérte a
leánykát, hogy ott itt és itt látogassa meg. Betti mindezt
elbeszélte atyjának, ki aztán megengedte neki, hogy az
öreg urat felkeresse. Pár nap múlva, a mondott cím-
 után Betti egy festész műtermébe lép be, mert az öreg
ur nem volt más, mint a híres bécsi festész Amerling,
kinek a gyermek arca és alakja végtelen megtetszet-
tek, s a gyermeket elhatározta mintául használni. Min-
den ülésért egy forintot kapott a leánya, s lett is öröm
e szegény takács nélkülözésekhez szokott családjában.
A színészi pályára Bettit egy második találkozás ve-
zette. Amerling műtermét ugyanis Krustel, a bécsi
várszínház ifjú hős színésze gyakran meglátogatván,
egy alkalommal a szép mintát ott találta. Itt megengedi
az olvasó, hogy némi hézag maradjon biográfiánkban,
mely hézag ott végződik, a hol Krustel ur pártfogása
és közvetítése nyomán Bettikét már mint a színtalca
felavatott papnéját találjuk. Bécsből Olmützbe s Olmütz-
ből ide hozzánk Pestre költözött a színészi pályára oly
különösen jutott s most hírneves művésznő, — s azt
hiszem, hogy a Bécs, Olmütz és Pesten való fellépés
közötti szerepléseinek, miután mindenesetre nem csak
mint művésznő, hanem mint nő is nagyban szerepelt —
elfecsegésétől felment a nyájas olvasó. — Elég legyen
befejezésül annyi, hogy a szép Betti épen nem szegény-
 és nem is titkolja azon szerény és alacsony helyzetet,
melyből neki — hála a szépséggel és kellemmel nála
épen nem fukarkodott gondviselésnek, s azon rettenetes
fontos körülmények, hogy a 19-dik században nagy
várost omnibusz nélkül képzelné sem lehet, — sikerült
oly sokak által szeretett és bámult nagysággá fejlődni,
— mit világoosan bizonyít az, hogy Albumja két első
lapját két fénykép foglalja el, melyek egyike egy kis
gyári munkásról ünnepi egyszerű ruhában, a másik pe-
dig egy comme il faut elegans papnőjét ábrázolja Thaliá-
nak. — E szerénység a kisasszonynak csak dicséretére
válk.

De ime papirom épen elfogyott, a többi majd
jövő alkalommal.
* Említettük régebben, hogy egy budai
fürdő-szolgálat kétjénélkülsége miatt elfogtak. Buda-
város bünyefenyítő törvényszéke kimondá e napokban az
ítéletet, mely 6 hónapi börtönt szab reá. A közvádó,
ki két évi börtönbüntetést kért, említett ítéletet felbe-
vezte. —

* A delburg lovag a „Zrinyi“ című dalmü
szerzője, ismét egy új opera írásba kezdett. E dalmü
címe „Wallenstein“, s szövegét Schiller után maga
Adeiburg készítette.

* A honvéd-album leszállított áron kop-
ható. Az értékes tartalom s gyönyörű kiállítású műre,
Pfeifer Ferdinánd példányánál 4 ft 50 kr, fűzve 3
ftjával nyit megrendelést; mely leszállított ár azonban
csak decz. 30-ig lesz érvényes.

* Egy ur iházba J. Anna szolgálatba
állt, s alig két napi ottlét után, asszonya ezüstneműit
mintegy 60 frt értékben magához vevén, felmondá a
szolgálatot és megszökött. A rendőrség azonban el-
fogta a hűtlen cselédet, ki is a büntető törvényszék
előtt lopását beismeré, és a lopott tárgyakra nézve azt
adta elő, hogy azokat T. Juliának átadta megörzés vé-
gett. Ez azonban azt határozottan tagadta, a lakásán
eszközölt motozás pedig semmi eredményre nem vezet-
tett, így tehát reá az orgazdaság büntette bebizonyít-
hatónem volt, és a tárgyaláson bizonyítékok elégtel-
enségéből felmentetett, J. Anna pedig 3 havi börtönré-
sítetett.

Belföld.

* Zala megye pályázatot nyit történelme
megírására. Határidő 1871. decz. 31. A művek első
pályázatához küldendők. A pályanyertes munka 3000 fttal,
az ehhez legközelebb álló 500 fttal jutalmaztassék. Bár-
minél több megye követné Zala szép példáját!

* Szigetén még sem mozognak a vasuti
munkálatokkal, még csak az sem látszik, hogy ott való-
ban komoly az akarat indóházat építeni, annyi különben
bizonyosnak mondható, hogy a törvényszabta időben
a vasutvonalat nehezen fogják átadni a közforgalomnak.
Váradi Gábor azt írja, hogy egy min. tanácsos betegsége
miatt késik az ügy. Ki gondolná, hogy ilyen szegény
ország a miénk? Ki nem gondolná, hogy milyen élhe-
tetlen kormány a miénk?

* Novák Ödön kis-czelli kath. áldozár-
igen életre való indítványt lép fel, mely megérdem-
elné, hogy szélesebb körben is gondolkozzanak felőle.
Az indítvány így hangzik: „alakíttassék Buda-Pesten a
Bécsben székelő osztrák havasi egylet példájára önálló
„hárpáti egylet“, mely oda működend, miszerint
háza hegységeink alaposan átkutatva, megismertesse-
nek, a vezetői ügye szerveztessék, miszerint legalább a
legszükségesebb s nélkülözhetlenebb elszállásolási állo-
mások fölláttassanak, valamint az eddigelé igen hiá-
nyos közlekedés megkönnyíttessék. — Mi pártol-
juk ez eszmét, s hisszük, hogy mások is hasonlóan fo-
gadják. Szükségesnek találjuk ezt, és ki valaha hegyek

közt utazott, éri hiányát. Néptünk egyen barátja a he-
gyeknek, mit bizonyít a lomnizi eszesen levő névkönyv
is, melybe már czerek írták be magokat.

* Szatmár megyében, hol a megyei
moru dolgok történnek. A nagy-paládi erdőben egy
börtönök telve vannak rablókval és gyilkosokkal, szo-
cseléd, gazdáját agyonütötte, jobb karját levágta s azt
a hulla elé tette e szavakkal: „nesze a kezéd, ezzel
vertél meg engem.“ A gyilkos megfutott, de kézre ke-
dett Ezen erdőben nem rég másik gyilkosság is történt,
de a tettes ismeretlen.

* Vidékről gyakran érkeznek mostanában
a lapokhoz gyilkolási események híre, melyek korcsmá-
ban történtek. Közelebb Pécsért egy szücs legényt ütöt-
tek agyon, s azután saját szíjjával egy kapura felakasz-
tották. Pécsről írják azt is, hogy ott nem régen több
fiatal ember halálos sebet kapott — korcsmában.

* Nagyváradon a jövő évre Hügel Ottó
könyvkereskedő naptárt adott ki „Nagyvárad naptár“
címmel. Ára 30 kr.

* Nagyörögdőn befolyásos emberek
azon hirt terjeszték el, hogy korcsmai adósságokat nem
kell fizetni, mert a regále jog a közönségé. Nagy zavar
lett e miatt a faluban, zaklatják a zsidót, mint képzelné
is lehet. De a szolgabíró sem maradt tétlenül.

* A Bihar szerkesztője, Juhász
Gyula a napokban jegyette el Sz. M. kisasszonyt, a
Sárrét egyik legszebb és legszellemesebb virágát. Mi
is áldást kívánunk a kötetendő frigyre.

* Felkáról (Szepesmegye) egy magán le-
vél azt az érdekes hírt közli velünk, hogy ott nagyban
készülnek elő a farsangra, s van is kilátása a fiatalság-
nak igen jó mulatságra, mivel az érettebb korú lányok
ezen a télen mindnyájan férjhez fognak menni; s az el-
jegyzés ott már a napi események közé tartozik.

* Bihar megye f. hó 17-én tartott bizott-
mányi ülésében a belügyminister egy leiratot olvastatott
fel, melyben tudtul adja, hogy a Püspök- és Félix-für-
dőkben létesített szándékolt fürdői bizott nem enge-
délyezhet ugyan, de nincs ellenére, hogy az ottani fel-
ügyelettel egy megyei esküdt bizassék meg, kinek uti-
átalány fejében 250 frtot már a jövő évtől kezdve fo-
lyóvá teend. A bizottmány, míg a püspök és prépost
— mint tulajdonosok — meg nem hallgattnak, nem
fog véghatározatot hozni.

A dalmát csatáról.

A közös hadügyministeriumban azon remény
uralkodik, hogy a dalmát fölkelést rövid idő alatt si-
kerülend elnyomni. E jó hiszenben már állítják is össze
a számadást, a delegatio elé terjesztés végett, a dalmát
fölkelés által igénybe vett kiadásokról, melyek mintegy
3 millio forintra mennek, mely a még ezután szükség-
lendőkkel együtt megközelítend az ötmilliót.

Azonban minden körülmény oda mutat, hogy bár-
mily erőlesen lépett is fel a csatáron Auersperg her-
czeg, a fölkelés leverése nagy véráldozatok nélkül, s
kivált hamar le nem győzethetik.

Mutatja ezt a Cerkviceből november 19-ről kelt
távirat, melyszerint a felkelők ellenében küzdött két
dandár 6 órai véres harc után is kénytelen volt előre-
nyomulásával felhagyni, mely kitételnek igen nagy je-
lentőséget lehet, különböző magyarázat szerint tulaj-
donitani. Továbbá mutatja egy bécsi november 20-ki
távirat, miszerint a hadügyminister minden ezredtől
egy tábori orvost küldött Dalmátiába. A dragilli utso-
ros elfoglalásáért küzdött két napi véres harc — ha
még kétségtelenné lenne is ennek elfoglalása — e hely
megtarthatását nem fogja maga után vonhatni; a mint
a helyismerők állítják, oly ellenséggel szemben, mely a
vidéket jól ismeri, s most ide, majd oda tudja vonni
hírtelen csapatait, a katonaság nem maradhat meg ál-
landóan az elfoglalt téren, mert akkor másfélől sokkal
több áldozatába kerül az a seregnek, melynek a hegy-
szorosok közt sem élleme, sem nyugalma soha nem
lehet.

A nov. 19-ki csatában — hivatalos hir szerint —
elesett 1 őrnagy, 4 tisz, 7 közember, megsebesült 5
tisz, 30 közember. Miből magából látszik, hogy ott pa-
takokban omlik a vér.

Cerkvice, nov. 19. Hogy a felkelők fig-
yelme a Dragalja vivő utszoros küzdelmes elfoglalá-
sával megbízott Fischer- és Kaiffel-dandároktól elvo-
nassék: tegnáp és tegnapelőtt szinleges támadások in-
tézettek, melynél a balszárny igen makacs ellenállásra
talált és 6 órai harc után, az esti sötétség beállta
miatt az előrevonulással felhagyott; míg a jobb szárny
ellenállás nélkül haladt előre.

A volt ütközetnek annyi eredménye volt, hogy a
Fisher és Kaiffel hadosztályok a várt sikert elérték. A
csapatok vesztesége: 1 őrnagy, 4 tisz, és 7 ember ha-
lottakban; 5 tisz és 30 ember sebesültekben. Schönfeld
ezredes Braicból egész a határig üldözte a fölkelőket
A fölkelők vesztesége jelentékeny.

Külföld.

— Ismaïla, nov. 19. Eugenia császárné teg-
nap este a magyar királylyal, nyitott kocsiában réta ko-
csisást tett, a lakosság élénk éljenzései mellett. Ma már
45 hajó vetett horgonyt.

— Ismaïla, nov. 19. Az összes felszentelési
hajóraj elmegy ma délután a Keserü-vizekre, hogy hol-
nap reggel a Verestengeren tovább utazzanak.

— Berlin, nov. 19. Oliviernek egy harmadik
választó-kerüleibeli választóhoz intézett irata ajánlja

Pouyer-Quertier jelöltségét. Az irat azt ajánlja a bará-
toknak, hogy Pouyer-Quertier tegyék eleibe minden,
Londonból vagy máshonnan jövő szükkeblü föllépőknek,
kik szegényes szónoklataikkal a választókat lealacso-
nyítják.

Az irat azt mondja továbbá: Az egyedüli eszköz
azon párt legyőzésére, mely a szabadság elvesztésének
arán is hajlandó a forradalmat létesíteni, abban áll, hogy
azokkal kell egyesülni, kik a szabadságot forradalom
nélkül akarják.

A forradalmi párt alkalmatlanná vált a szabadsá-
got vagy a forradalmat szolgálni. Az irat ezen felhívás-
sal végződik: Küzdeitek folyvást, fejujket sohasem
szabad a demagogok előtt meghajtani; sokkal jobb ha
legyőzetünk.

— London nov. 20. A „Times“ fel van hatal-
mazva kinyitlatkoztatni, hogy a genuai herczeg és roko-
nai határozottan ellene vannak a spanyol korona elfo-
gadásának.

— Florenz, nov. 20. A ministertanács azt
határozá, hogy a királynak a cabinet elbocsátását aján-
landja.

— A ministerkrisis annyira előtérbe nyomult,
hogy alig lehet többé a bekövetkező ministerváltás-
ról kétkedni. Napoleon herczeg is érkezett Olivierrel,
s több mint valószínű, hogy ő rövid időn ministerlel-
lesz; (tán az is már) minek a választásokra is nagy be-
folyása lenne.

Külföldiek.

— Egy kis nagy hatalom. A bagoly is
ur a maga varában, ezt igazolja Hárrári Emir (Kelet-
Afrikában) uralkodói jogköre, a mit tartományában
gyakorol. Nem megvetendő veszélyvel van egybekötve,
c kis nagy ur birodalmába bejutni; hanem mégis van
ember, ki vakmerősködik kísérletet tenni, sőt sze-
rencsés bört is megmenteni a barbár országból. Ily ha-
landó beszéli el az emiri hatalom bohó czafrangos-
kodásait, mikhez hasonlók még eddig alig jöttek nap-
fényre az udvari illem tudományát illetőleg. Könyvet,
vagy bármily irást tiltva van láttatni, a hatalmas
jelenlétekor. A mit a kis nagy ur átad, vagy a mire rá-
mutat, legyen az bármi, minden jelenlevő egyén köteles
azt mély hajlongás közben megcsókolni. Kisétálásakor
12, talpig fegyverbe öltözött lovag kíséri, azonkívül egy
tisz napernyőt tart az emir feje fölött; ünneplésen
kirándulása alkalmával 50 fegyveres lovag van kíséret-
ben; kik közül az előmenők ostonnal kezükben üzik a
népet a nagy emir utjából, úgy hogy alig tudnak az os-
torcspások elől menekülni, melyeket az előlovagok
egész erejük kifejtésével szoktak osztogatni. — Ami
legneveltesesebbé teszi a dolgot, az, hogy ezen nagy
hatalom a valóságban épen semmi. Hadserege áll 100.
fiatásból és 200 rabszolgából; a fejedelmi lakhely oly
nyomorult falu, a melyet csak képzelné lehet, és a „vá-
ros“ nevet egyáltalában nem érdemli. — Remélhető azon-
ban, hogy a Suez-csatorna megnyitával ezen nyomor-
ult ország is részesülend a jólét áldásában; addig
azonban a kis nagy hatalom üzni fogja szemfényvesztő
mesterségét rabszolgái közt, míg ezek öntudatra nem
ébrednek.

— Nagyszerű ékszerrel. Folyó
hó 6-án Landsberg körül a vasuti vonaton nagyszerű
drágaságok lopattak el Lutze asszonytól, melyek
30,000 forint körüli értéket képviseltek. Ez a Lutze
asszony hajdanában tánczosnő volt, s több évez ezen keres-
tül viszonyban állott Moustier Marquis — francia
berlini követtel, kit, midőn ez Konstantinápolyba tété-
tett át, oda is híven követett.

Kelteni kimerülve a gyönyörökben, Olaszországba
utazott, hol a felsőbb körökben nagy figyelmet keltett.
Végre több kellemetlenség miatt kiesvén a magasabb
kegyből; ismét Berlinbe, onnan pedig Petersburg-
ba ment, s mindenütt találván udvarlókra, így gyűjtötte
össze a sok kincset, melyek megannyi kaland emlékét
képviselek. Midőn Oroszországból Berlinbe utazott,
egyedül ült egy első rendű coupéban. A tolvaj oly vakmerő
ügyességet fejtett ki az éji vonaton, hogy a vonat robo-
gása alatt egyik coupéból a másikba járt a lépcsőzete-
ken, nem félve a leeséstől; mi mindjárt azon gyanura
mutatott, hogy vasuti állomásban levőnek kellett a tolvaj-
lást elkövetni. A mint hogy a nyomozódások csak
ugyan oda vezettek, hogy bizonyos vasuti hivatalnok
Zielke nevű követte el a bűnt; ki is Frankfurtban el-
fogott, s nála az eltolvajlott ékszerek nagyrésze meg
is találtatott. Azonban tagadja a tolvajlás bűnét; azt
állítván, hogy lelte az ékszereket. A hiányzó darabokból
többet elajándékozott már kedvencz hölgyeinek; s in-
nen jöttek nyomára is. Hozzátartozói is elfogattak, de
ismét elbocsátattak; valószínűvé tevén, hogy a dologról
nem volt tudomásuk. — A tánczosné tehát birtokában
van újra szép emlékeinek.

— Párisban és Bécsben is ministerkrisisek
vannak folyamatban. Nem ragad-e e kör Buda-Pest-
re is?

— Olaszország királya még a télen meg-
látogatja Bécsét.

Legujabb.

— Páris nov. 20. A Gaulois írja, hogy a teg-
nap ujmisteri névsor kérdésbe tétetett, s a kamarák
ministerválság nélkül nyitattak meg.

— Madrid, nov. 20. Bourbon Henrik javára
izgatások vannak folyamatban.

A debreczeni

szukorgyár részvény-társulat

alakító közgyűlése.

A debreczeni szukorgyár-társulat t. ez. részvényesei f. évi december 6-kán d. u. 4 órakor Debreczenben a kereskedelmi testület helyiségében tartandó

alakító közgyűlésre

tisztelettel meghívattak.

Tanácskezsra kifizető tárgyak:

1. A társulat alapszabályainak végleges megállapítása.
2. A társulat tisztviselőinek megválasztása.
3. A vételi szerződés megkötése és a gyári üzlet átvétel iránti intézkedés.

Azon t. ez. részvényesek, kik a közgyűlésen megjelenni kívánnak, felhívattak, hogy az általuk ez ideig teljesített befizetésekről szóló **nyilatkozatványaik**at az alapszabályi tervezet 22. § értelmében Debreczenben az ipar és kereskedelmi banknál, Brümber pedig a cs. kir. morvaországi ipar és kereskedelmi banknál f. hó 29-ik napjáig tegyék le, az erről nyevendő **letéti elismervény** a közgyűlésen megjelenségük alkalmával igazolásukra fogván szolgáltatni.

Debreczen, 1869. nov. 15.

Az ideiglenes választmány.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város törvényesülének telekkönyvi tanácsa részéről közzétettétek, miszerint felperes Hoffmann Ignác részére alperes Herceg József-nek Ember Juljánától 150 aft tőke s járulékaik erejéig lefoglalt ingatlan vagyonok, és pedig:

1. Az egészben 1200 afta becsült értékkülvárosi 2664. számú háznak alperest illető fele része f. évi d. e. z. 17-én, szükség esetre jöv 1870. évi j. a. n. u. r. 47-ik napján.
2. Az egészben 160 afta becsült eszopokerti 749 □ öl s 6 116. nek alperest illető fele része, f. évi d. e. z. 18-án, szükség esetre jöv 1870. évi j. a. n. u. r. 18-ik napján, mindkét ízben d. u. 2 órakor, a városházánál a telekhivatal helyiségében tartandó bírói árverésen, el fognak adni.

Árverési kivánók a fele házra 60 aft, a fele szállóra 10 aft bantapénzt kötelesek letenni.
A vételár 1/3-ad része, a bantapénz betudásával, a leütéstől 14 nap alatt, másik 1/3-da 5 hó, harmadik 1/3-da 6 hó alatt, esedékes 6% kamattal feltelendő.

A többi feltételek a telekhivatalnál megtekinthetők.
Egyszersmind azok, kik a lefoglalt javakhoz tulajdoni, vagy más igényt érvényesíthetnek vélelnek, felhívattak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetménynek utolsó közzétételétől számítottól 15 nap alatt, alulírt telekkönyvi tanácsnál nyújtsák be.
Kelt Debreczenben, a városi törvényesül telekkönyvi tanácsának f. évi nov. 5. án tartott üléséből.
170. 2-3

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsénk a n. é. közönséggel, mely tisztelettel tudatni, hogy Debreczenben a Sinay-ház alatt levő

gyufa- és szappan-kereskedésünket

megszüntettük: s hogy ezen kereskedésünket csak is a

debreczeni négy országos vásár alkalmával.

és pedig eddigi helyünkön, a **nyomnyugoti sör-segetelő** levő saját boltunkban folytattandjuk.
A n. é. közönség becses partfogásáért mely tisztelettel esetelzünk

Horn Bernát és neje.
pesti lakosok.
167. 2-3

Gazdagfőúri női ruha-raktár.

Van szerencsém tisztelettel tudatni, miszerint azon kedvező helyzetben vagyok, hogy a **legelső**

gyárakból kikérült kelmékkel

és az azokból készített

minden időszakra való férfi-ruhákkal

ugymint: **utazó bundák, férfi szűrők, acák szűrők, országgyűlési és házi gubak,** nemkülönbön **attilák, huszár bekecskek, téli asztregán** és **persianer sapkák;** — továbbá:

Női ruhákkal,

ugymint: **női bundák, köpenyek, zubbonyok, pongyolkák, bujbelik,** szóval mindenféle férfi és női ruhaművekkel, raktáramat dusan felszereltem, hogy így a t. ez. közönség igényemnek teljesen megfelelő **s a legújabb divatszertű kész öltönyökkel** — 10 firtól kezdve fel 50, 60, 100 firtig — **készítségel szolgálhatok; — megrendeléseket pedig gyorsan** — s a lehető **legjutányosabb árak** mellett teljesítek. — Maradok tisztelettel

Boda János.

Raktáram: Debreczenben, főpiacz 2135. sz.
Teleki-hez ez. saját házamban.
168. 2-6

Kiadó lak.

A piaczon 3 szoba, konyha és kamara kiadó.

Nemkülönbön egy vagy két jó háztól való **ifju teljes** ellátásra elfogadtatik.
Ertekezhetni e lapok kiadóhivatalában.
177. 2-3

Közgazdaszat.

Debreczeni piacz. A holnap elvadására sok vidéki érkezett, leginkább eladó cikkekkel; úgy, hogy a rozsz utak daczár, már délre egészen telve volt piaczunk. Legnagyobb volt a kínálat a kenyérből és apomariakban; kivált igen sok liba volt eladó, a mi vevőkre is talált. Életneműk középminőségben hozattak; a tisztabuzza 8 ft, kétszeres 6 ft, rozsz 4 ft 80 kr, tengeri 4 ft 80 kron kelt; és így általában árokon a mult letieknél.
A sertésvásárban is alantabb kelt a kövér jószág. Azonban ezen néhány óráig tartó elvadásárról, a rozsz utak mellett, nem lehet következtetést vonni a reudes árakra. — Időnk napfényes, hideg nélkül.

Pest, nov. 20.
A gabnaüzletben folytonos bágyadság uralko-

dít, úgy a belföldi mint a külföldi piaczokon. Az üzletmenete mindenütt nehézsé s a külföldi piaczok csökkenő irányzatba esték Berlinben buza 2100 fontonként 1 1/2 tallérral ment lejjebb, Hamburg 5100 fontonként 3 banko tallérral jegyez olesőbb árakat. A svajzei piaczokon a mult heti arak nehezen tarthaták magokat lent. Párisban az élet 1 frankkal, a liszt 2 frankkal ment lejjebb. Az angol piaczokon, hol az árjegyzés már 6 hét óta csaknem névleges volt és ez idő alatt quaterenként négy silling árvesztéség mutatkozott, e heten nagyobb szűrség állott be.
Pia cz u n k o n a buza 10-15 krral ment lejjebb e hét folyamában, különben a gabnaüzletben sem a forgalom terjedelmében, sem más élet árában nem történt lényeges változás.
A vásári főáru cikkek közül ki kell emelnünk a gyapju t, finom egynyiretű posztó gyapju 115-130;

középfinom 90-110; középminőségű 67-88, középminom egynyiretű fésűs gyapju 75-82, középserű 55-70; finom homokos gyapju 60-64; középminőségű 55-60, alsóbbrendű 46-52; kétnyiretű finom 5-zi fehér hegyi gyapju 70-82, kékes 58-60, tiszavidéki 56-60, baranyai 60-64, bácskai 52-60; kétnyiretű finom fehér nyári gyapju 70-85, kékes 58-64, tiszai 55-65, baranyai 67-60, bácskai 52-58; finom bor-gyapja 110-112, középserű 65-70, alsóbbrendű 48-56; középminőségű timár gyapju 50-52, közönséges 45-50; erdélyi ziguja 40-92; ziguja börgyapju 80-82.
Bécsi tőzsde, nov. 22. Cs. arany 5-88, ezüst 122-25.
Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos: **OláhKároly.**

H I R D E T É S E K.

N y i l t t é r.
Szabad királyi Debreczen város
10-álat-orvosává
elválasztván, van szerencsém melyen tisztelt közönség tudomására juttatni, hogy működésemet megkezdtem, s lakásom van a **rozszátófen 18.** sz. alatt, hol egyszersmind a beteg jószáguk számára jól felszerelt istállót tartok.
Kelt Debreczenben, nov. 20. 1869.
176. 1-5 **Szurka Elek.** állatorvos.

Előfizetési felhívás
az
5-kros népkönyvtára.
A legérdekesebb regény tartalommal havonként háromszor fog megjelenni füzetenként, és pedig 1-, 10- és 20-kán. Az első füzet f. évi **decz. 1-én** jelenik meg.
A „Népkönyvtár” **Pernett F.** jels regényével:
„A bém leánya.”
Avondl kezdetű, melyből minden füzet egy szép képpel lesz díszítve.
E könyvtár egy-egy füzete csak **5 krajczár.**
Előfizetési feltételek: Helyben Buda-Pesten negyedévre 40 kr. Vidékre postai költséssel 60 kr.
Küldetők minden könyvkereskedőnél és hírlap eladónál, kik ismét mint másod eladók 20% kedvezményben és bémmentes postai küldésben részesülnek.
Takarékosság és egyszerűség szempontjából kéremnek a megrendeléseket nem levél — hanem **postai utalással** megadni.
Kiadóhivatal:
Pesten, zsbárus- és gránátosutca sarkán 9. sz., be- menet az irodába a zsbárusutca felől, hova egyuttal a pénzék és megrendelések küldendők.
A fenti regény német nyelven is fog kiadani, ez utóbbiak czimé:
„5 kr. Volksbibliothek.”
leend, — és mindig 3 nappal előbb jelenik meg, u. m. minden hó 5-, 15- és 25-én. — A „Volksbibliothek” első füzete e hó 25-én fog megjelenni, — és pedig éppen oly feltételek mellett, mint a magyar kiadás. Ennélfogva kérem a megrendeléseknél határozottan megjelteni, hogy az előfizetés a népkönyvtár magyar vagy német kiadására szól-e.
A nyomtatás mennyiségének meghatározhatatlan végett kerjük a megrendeléseket mielőbb beküldeni az
„5 kros népkönyvtár” kiadóhivatalába
Pest, zsbárus- és gránátosutca sarkán 9. sz., be- menet az irodába zsbárusutca felől.
175. 2-3

vagyoni zottató Ig rére biz vény, d számad H dásnak, ezt, ha ész mag Te adott v eleit kétségét Ha adja a s vizsgálja zalma v Az számvizs lözve leg szerint, s gyarló le egyénre lekenyer gáló a g hagyatn igazságot Ezé országbar mely a k a korm nem a t t lelős, h ne k. . . Nézz ki az orsz terjesztett akarja azt A ma az ország Term madás is Az 1 mellözheti, mert akkor nem volna De a termézetes lanul követ Ó nem detén veszi fonalát. — Ó nem pett — kez 1868. éven Már a miképen va 1867. évi s kezelés, he madást 186 hanem egys Hgye jául szolgál és semmi k letes I —